

## 財經事務及庫務局局長在北京與傳媒談話內容 (只有中文)

2011年11月14日(星期一)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十一月十四日）在北京總結訪京之行時與傳媒的談話內容：

財經事務及庫務局局長：大家好。今日我率領香港保險及基金業界代表團分別與幾位負責財經的部委見面，包括人民銀行、保監會及證監會，並拜會港澳辦。今次我們分別與人民銀行副行長胡曉煉、保監會新任主席項俊波及證監會新任主席郭樹清會面。我相信業界很高興，兩位保監及證監的新主席上任兩星期，他們是第一次與外來的代表團見面。這反映兩位新主席及兩個監管機構對香港業界的意見表示高度重視。

今次訪問北京的目的，主要是跟進「十二五規劃」框架下發展香港成為人民幣離岸業務中心的政策，如何推動香港人民幣業務進一步發展。所牽涉的範圍相當多，不過總括來說，可從三方面去看：第一，香港人民幣業務投資回內地市場的規模，即額度的問題；第二是產品投資，即哪一類產品，是否包括一些更為長遠投資的產品，例如保險，所以保險業界在此，以及一些退休金產品，這些是一些比較長期性的產品投資；以及第三，將來能夠參與投資內地資本市場的機構種類。就這三個問題，我們有很多討論，及表達了業界意見。我們認為自李克強副總理八月在香港宣布連串措施支持香港人民幣業務發展後，為了進一步配合「十二五規劃」，為香港訂立好人民幣業務發展政策，在這方面我們想再去做一些推動工作，所以今日商討的問題是一些新提出的問題，我相信就這些議題會有更多機會去溝通。總括來說，今日與我們見面的胡曉煉副行長、保監會主席及證監會主席都對我們今日提出的意見表示積極支持，亦會與政府相關單位及業界作進一步研究。我現在請香港保險業聯會朱主席及香港投資基金公會程主席向大家談談。

香港保險業聯會主席朱永耀：謝謝陳局長，大家知道香港的人民幣壽險業務發展很快，發展空間很大，但主要受制於投資渠道。所以今日我們與中央政府各單位、主要監管機構提到是否可以讓保險資金參與投資於國內銀行間債券業務，因為保險公司主要是將保費作中長期投資，我們都要面對資產匹配負債，這可以作為人民幣債券市場的穩定器。正如局長剛才所說，我們得到頗正面的回覆。

香港投資基金公會主席程劍慧：在基金管理方面，香港的退休金在大部分市民心目中是一個頗為重要的資產。我們希望可以透過這次交流表達我們的訴求，希望可以為香港市民的退休金帶來比較多不同種類的資產，例如是否可以投資國內的股票或債券。始終香港人的退休金都希望與祖國關係比較密切，在這方面，我們亦收到一個很積極的回應，我們會繼續在這方面努力。

財經事務及庫務局局長：這些都是比較新穎的措施，我相信需要一些時間研究，大家去做一輪論證的工作。但今日的會面是非常好的第一步。

記者：副總理來港時三十六項措施中提到，希望幫助香港保險業界用合夥形式到內地投資，業界一直指門檻仍很高，有建議將經營經驗由三十年降至十年，今日有否提過入內地的門檻？

財經事務及庫務局局長：今日我們沒有商討門檻問題。今日主要商討人民幣業務發展的問題。

記者：剛才提及投資債券業務方面，有沒有提過額度？你們希望以一個甚麼額度去投資人民幣市場？

財經事務及庫務局局長：就投資內地銀行間債券市場方面，今日我們並沒有商討額度細節。現時容許進入銀行間債券市場的香港金融機構主要是一些清算行、銀行這類機構，我們現時提出的建議，都是要做研究的建議，如何讓一些行業如保險業入市場做長期投資，這是一個新的建議，我相信要做一些研究才可行第二步。

記者：人民幣保單投資債市方面，你剛才指很正面，可否講多一些如何正面？有沒有提到可以容許多少間進入內地？你說很正面，我想知對方如何回應？

財經事務及庫務局局長：今日會面沒有可能談到這些細節。正面的意思是說我們原先商討的銀行間債券市場是做清算的平台，業界提出如果讓保險業投資債券市場，因為是長期投資，作為債券市場的穩定器有一個很好的功用，與我們會面的部委亦很認同這一點。還有一點最重要的，是認同「十二五規劃」中支持香港發展成為離岸人民幣業務中心的政策，我們提出的意見是符合這政策。在這框架下，大家要努力去做研究。

記者：有關中保監曾經說過支持內地公司在香港融資，有沒有談及這個問題？

財經事務及庫務局局長：沒有談及這個問題。

記者：之前的建議有沒有初步的時間表？

財經事務及庫務局局長：還未有時間表，為甚麼這次的會談這麼有用？因為我們邀請了業界的代表，很多技術性的問題他們都可以解答，並提出他們的觀點，我認為是很有用的溝通，我們會就今天的會談再進行分析，我相信我們會盡快做這項工作。

記者：保險業投資債市有甚麼難度？譬如清算平台有甚麼要釐清？

財經事務及庫務局局長：現時保險業是不能進入這個市場。

香港保險業聯會主席朱永耀：暫時我們的人民幣業務主要是投資在離岸的人民幣債券市場，即香港，年期通常較短，兩至三年，保險業的保單三至十年都有，收益率亦較低，並以分保的形式其他方法做，我們覺得對長遠的保險業務，在壽險發展方面，如能進入內地銀行業債券市場就是最好的方法之一。

記者：有沒有趁這次機會反映要求降低保險業進入內地市場的門檻？

財經事務及庫務局局長：今次沒有談及這個課題。

完